

莎拉律師團隊已準備好應訴

強調彈劾案不應成為打壓政敵工具

本報訊：副總統莎拉·杜特地的辯護團隊週一堅稱，若彈劾審判啟動，他們已做好應訴準備，但強調，該程序不應被用作打壓政治對手的工具。

杜特地的律師團隊在參議院要求立即啟動彈劾審判的呼聲中發表此聲明。

辯護團隊表示：「我們認為不宜對參議院內部事務置評，但重申我們的堅定立場：此次彈劾程序——特別是第四起彈劾控訴——存在嚴重憲政缺陷。」

副總統的律師堅稱，彈劾程序「絕不應被武器化，用於騷擾、噪聲或清除政治對手」。辯護團隊補充：「這是憲政機制，而非政治工具。」若參議院決定推進彈劾程序，杜特地的律師表示已準備好應對指控，並將「揭露對副總統指控的無稽之談」。

眾議院已於2月5日通過對杜特地的彈劾案，獲逾200名議員聯署支持。

彈劾條款於同日遞交參議院，但參院休會前未審理此案。

杜特地被控涉嫌背棄公眾信任、違反憲法、貪腐及其他重大罪行。

副總統本人已否認所有指控。

彈劾審判進展

參議長伊古地洛(Francis "Chiz" Escudero)曾表示，杜特地彈劾審判相關程序將於6月2日啟動。

然而，伊古地洛5月29日宣布，為優先處理第19屆國會屆滿前的行政立法議程，彈劾條款陳述程序已延期至6月11日。

參議員黎拉羅沙近日透露，他與其他參議員正草擬參議院決議，尋求駁回針對杜特地的彈劾案。

但伊古地洛週一澄清，目前尚未收到任何要求駁回彈劾案的正式決議。

推動啟動彈劾審判的團體與人士包括：亞典耀大學各學院院長、拉薩家族、亞當森大學、聖托馬斯大學、前大理院大法官阿斯古那(Adolf Azcuna)、亞典耀政府學院，以及菲國立大學法學院成員。



由菲華各界聯合會舉辦的「和合共榮 携手致遠」慶祝菲中建交五十週年暨菲中友誼日文藝晚會，昨晚假馬尼拉大都會劇院隆重舉行。圖為中國駐菲大使黃溪連、中國大使館參贊兼總領事王悅，以及菲華各界聯合會諸領導與表演者大合影。

<本報記者Celia Ramos攝>

移民局員工告御狀 指維亞多局長涉貪

本報訊：移民局維亞多(Joel Anthony Viado)週一嚴正否認該局存在貪腐行為，包括對非法網絡博彩公司相關案件處理不當的指控。

維亞多在聲明中駁斥所謂移民局員工致小馬科斯總統的舉報信內容「純屬捏造」，信中據稱指控移民局長涉貪。

他表示：「本人鄭重聲明，所謂『白皮書』中的所有指控均屬不實。」

他表示，「若有任何國家政府機構決定調查這些所謂『指控』，我重申移民局的承諾，將全力配合。」

據匿名舉報的移民局員工透露，他們已向總統府提交信件，舉報現任領導層涉嫌貪腐行為，包括對網絡博彩公司相關案件及其遣返程序處理失當，包括下令釋放3名博彩公司大佬。這些員工因擔心維亞多報復而要求匿名。

維亞多指稱該信函是「抹黑行動」的一部分，並指控一名移民局高級官員因他拒絕釋放某位與前政府高層關係密切的中國籍人士而煽動此事件。

他說：「據悉，我拒絕此人要求釋放該名中國籍人士的請求，可能助長了這場抹黑運動。我無視這些警告，因為我接受的使命絕非明哲保身，而是整治長期腐敗的體制。若改革代價是成為被抹黑的目標，我甘之如飴。」

維亞多警告將在「適當時機」揭露抹黑行動的幕後黑手。

他說：「我已向擔憂威脅的同仁保證，任何抹黑都無法阻礙我們推動機構改革。」

他補充：「遺憾的是，這些利益團體正利用移民局辛勤工作的廣大員工之名，來掩飾自己及其醜惡的圖謀。我在此警告這些團體，他們將在適當時被揭露。公眾值得知曉真相，而真相終將大白。」

司法部助理部長米科·克拉瓦諾(Mico Clavano)週一呼籲移民局員工，就針對局長喬爾·安東尼奧·維亞多的貪腐指控提供實質證據。

據悉，總統府收到匿名信指控維亞多在處理非法網絡博彩及外籍人士遣返程序涉貪。

克拉瓦諾表示：「若僅憑白皮書指控，希望他們能提供更確鑿的佐證。我們自認已貫徹總統指令，全面取締並驅逐境內網絡博彩。若握有事證，我們樂見其成。」

維亞多發表聲明嚴正否認，稱指控「明顯不實」，並透露早獲警告可能遭報復，因局內改革已阻斷不法集團運作。

他更點名：「有資深移民局官員偽裝成吹哨者，曾施壓局長辦公室釋放某與前朝權貴有關的中國籍人士，此人恐為抹黑行動幕後黑手。」司法部雖指現有檢舉僅屬「白皮書」，但強調持續監察情勢。

克拉瓦諾表示：「我們嚴密關注移民局動態，司法部長黎慕惹從未懈怠提醒移民局整肅內部。部長作風眾所周知，即便親信案也必追查真相。」

拘留所人滿為患多人生病

本報訊：總統反有組織犯罪委員會週一表示，自網絡博彩業在菲律賓遭禁數月以來，仍有逾9,000名前從業人員在菲國境內逃竄。

總統反有組織犯罪委員會執行主任古律示(Gilbert Cruz)在眾議院四合一委員會的最後一次聽證會期間表示：「由於收容設施超負荷，針對約9,000名非法外籍勞工的執法行動已暫停。」

據古律示說，行動暫停主因是總統反有組織犯罪委員會位於巴西市的拘留設施已人滿為患。目前該設施拘留逾600名外籍人士。

他說：「許多拘留者因遺失護照而無法被遣返。這是我們的難題——這些原網絡博彩業外籍員工被沒收護照後，現散居在菲國各地。」

據悉，被拘留者多被診出肺結核、乙型肝炎、呼吸道感染及愛滋病毒。

古律示說：「三週前，我們才火化一名愛滋病患者的遺體。」

總統反有組織犯罪委員會每月耗資200萬披索用於拘留者的飲食、醫療開支。

古律示建議建立中央數據庫監控非法活動，並培訓地方政府識別轉入地下運作的網

政府暫停抓外籍博彩員工

絡博彩業。

他還建議加強與外國使館協調改善遣返程序，並強化區域合作。

古律示說：「最終需開展全國宣導，提升對非法網絡博彩業及詐騙的認知，發揮社會舉報作用。」

他補充：「這不僅是取締非法行業，更是維護國家尊嚴、保障公共安全，向世界宣示菲國絕非犯罪天堂。」

他說，當局在2025年透過10次大型突檢行動，逮捕了750名外籍人士。

古律示指出，部分網絡博彩公司已遷移至烏鵲、棉蘭佬地區，乃至東埔寨、越南、老撾，另有情報顯示部分業者遷移至東帝汶、巴布亞新幾內亞及瓦努阿圖。

馬尼拉市眾議員亞萬地(Benny Abante)主張採取「全政府協作」模式追捕非法外籍人士。

亞萬地表示：「總統反有組織犯罪委員會、國調局與移民局應協調採取全政府協作模式，聯合緝捕這些散居各地、可能危害國民健康的非法移民。」他補充：「應逮捕他們，並在等候遣返期間，隔離這些人。」

<下轉第2版>

參議院三讀通過反離岸博彩法案

本報訊：參議院昨日舉行全體會議，以23票贊成、0票反對、0票棄權的壓倒性多數，正式三讀通過《2025年反離岸博彩運營商法案》(參議院第2868號法案)。

這項具有里程碑意義的立法案由參議院七位重量級議員共同提案，包括參議員張

僑偉(Sherwin Gatchalian)、喬爾·維惹惹描(Joel Villanueva)、蒙·吳(Bong Go)、拉菲·杜弗(Raffy Tulfo)、皮姬·加耶丹諾(Pia Cayetano)、格蕾絲·傅(Grace Poe)以及里莎·洪智米洛斯(Risa Hontiveros)。

根據該法案，任何違反禁令者，將面臨6年至12年不等的有期徒刑，並處以最低30萬披索的罰金。

特別條款規定，若違法者具備公職人員身份，司法機關將依法處以最高刑度。

要求參議院立即審理

票數通過彈劾莎拉，同日把彈劾狀呈遞參議院，但參議院當天未討論彈劾狀，即為準備5月12日的期中選舉而休會，直到6月2日才復會。

根據參議長伊古地洛(Francis Escudero)稍早公布的時程，因有優先法案需討論，參議院延至6月11日聽取眾議院檢察團隊宣讀彈劾狀，參議院經辯論若通過，將轉換為彈劾庭，由參議員化身法官審理。

但這屆國會期將於6月13日結束，下屆國會於7月28日開議，使得莎拉彈劾案面臨前所未見的跨屆審理情況，這屆國會的職權能否順延到下屆國會，引發辯論。

5月12日期中選舉結果顯示，杜特地家族仍具民意基礎，示威群眾認為，參議員審時度勢，有意拖延彈劾程序，為自己的政治前途預留後路。

另一方面，伊古地洛昨日在一場記者會上重申，有關莎拉彈劾案，他將依照法定程序處理，不會因某些團體的逼催而倉促行事。



數以千計的民眾9日遊行至參議院大門前示威，要求參議員立即開始審理副總統莎拉·杜特地的彈劾案。